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Pe un an 240 Lei 
Pe jumătate de an 120 Lei 
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Un număr 5 Lei 
Pentru străinătate p e un an . . 300 Lei 

APARE DUMINECA 

Manuscrisele nu se înapoiază ş i s e adresează redacţiunii „Foaia Diecezani", 
iar banii pentru abonamente şi inseraţiuni s e trimit adminis tratului 
„Tipografia şi Librăria Diecezană" în C a r a n s e b e ş . 

Preţul in8erţiuoilor: 
Pentru publlcaţiuni oficioase, concurse, 
edicte etc. publ icate de S ort, daci 
conţin până la 150 de cuvinte 120' Lai, 
până la 200 de cuvinte 180 LA da 
aci în s u s 200 Lei - — ; rr 

Propaganda sectară. 
Printr'o deciziune a ministerului de Culte 

(din anul 1925) au fost oprite şase categorii 
de secte, căci, motiva deciziunea „doctrinele pe 
cari le propagă sunt de natură a aduce atin
gere legilor şi instituţiunilor statului şi prin 
practicile lor contravin ordinei publice". 

Ministerul Cultelor, proaspăt înfiinţat, găsea 
că e necesar, în însuş interesul statului, să 
oprească o anumită propagandă, aşa zis „reli
gioasă" sau mai precis sectară. Acest minister, 
pe lângă apărarea intereselor pe cari diferitele 
culte le au în stat, a înţeles dintru început să 
limiteze şi chiar să oprească definitiv exerciţiul 
unor pretinse drepturi cari contravin intereselor 
generale ale statului, 

• Legea Cultelor mai apoi recentul jurnal al 
Consiliului de miniştri pentru asociaţiile reli
gioase au îndulcit iarăş traiul sectarilor, a doc
trinarilor cari adac atingere legilor şi institu
ţiunilor statului. De ce acest Stat odată îşi 
apără drepturile iar altă dată le pune sub picioa
rele destrămătorilor de ordine, nu înţelegem. 

Căci să vedeţi ce se întâmplă în această 
îngăduitoare ţară. 

întâmplarea face ca organele Episcopiei 
noastre să afle de existenţa, de două luni, aici 
în Caransebeş a doi colportori de cărţi „reli
gioase". Unul din ei, cu numsle Kalmâr Imre 
(probabil sectar „ungur") primeşte deunăzi patru 
mari baloturi cu cărţi. Numai cu câteva zile 
mai nainte primise alte două; la sărbători au 
răspândit astfel de cărţi în oraş şi pe sate, cum 
arată păr. T. Constantin în „Săptămâna" din 
numărul trecut.*) 

*) La încheierea foii aflăm că pe adresa lui Kalmâr Imre au 
mai sosit patru baloturi cu cărţi. Aflăm de asemenea cu plăcere că 
organele Ministerului de Interne şi Justiţie s'au sesizat de această 
propagandă criminală. 

Cam ce propagandă fac sectarii de ţeapă 
lui Kalmâr Imre ? 

Iată câteva perle ca întregire la cele. ară
tate de părintele Constantin. „Un domnitor drept 
este dorinţa înfocată a tuturor celor sinceri. 
Omul s'a silit de multe sute de ani să forfljeze 
un guvern ideal. Rezultatul este neizbutire, j şi 
poporul este descurajat, nedumerit şi în strâm
torare. El a suferit în toate ţările din cauza 
domnitorilor nedrepţi, şi astăzi suferinţele sale 
sunt cu mult mai mari ca în trecut". 

„Cu puţine escepţiuni poporul şira .pierdut 
toată speranţa de a avea vre-odatâ un domrStor 
drept şi un guvern de dorit" (pag, 3). 

Aproape întreaga broşură, de 62 pagini, 
este o proferare de insulte şi atacuri Ia adresa 
„Ligii Naţiunilor". 

Ce poate avea biSIrica de împărţit cu Liga 
Naţiunilor? Da, această organizaţie internajio-
nală se strâdueşte ca şi biserica să propovă
duiască şi să menţină pacea între popoare, ©ar, 
pe semne tot nu acesta este idealul unui J. F . 
Rutherford, autorul broşurii din chestiune, căci 
iată cu ce epitete ornează numele Societăţii 
Naţiunilor: 

„Societatea Naţiunilor este productul lui 
Satan şi a fost instituită ca să orbească- pe 
oameni faţă de adevărul împărăţiei lui Dum
nezeu" (pag. 14). „Societatea Naţiunilor este 
uneltirea lui Satan, prin care se ţinteşte orbirea 
oamenilor faţă de adevăr. Fiecare care caută 
refugiu în Societatea Naţiunilor îşi va aduce 
nenorocire asupra sa" (pag. 15). 

La pagina 4 2 : „Satan a întemeiat substi-
tuţiunea sa pentru împărăţie, care substttUiţiQne 
este „Societatea Naţiunilor" „creştinătăţii", oare 
este „urâciunea pustiirii". 

Dela paginile 44—46 un capitol aparte 
vorbeşte de Societatea Naţiunilor pe care o 
sprijinesc religiunile. Iată ce spune aici despre 
religiune. 



„Diavolul s'a folosit totdeauna de religiune 
pentru a da o aparenţă atrăgătoare planurilor 
sale nelegiuite". 

„Şatan Diavolul este marele înşelător al 
oamenilor şi unul dintre principalele sale mij
loace de înşelare este religiunea" (pag. 30). 
„Sistemele bisericeşti din ziua de astăzi sunt 
cunoscute sub numele de „creştinism organizat" 
sau „creştinătate". Ele pretind că servesc pe 
Dumnezeu şi pe Christos însă în loc să facă 
aceasta servesc pe Sa tan" . . . „Timizii rămân 
deci în biserică fiindu-le frică de ceeace le-au 
zis preoţii. De aceea sunt ei „prizonieri" cum 
îi numeşte sfânta Scriptură" (pag. 30—31). 

Iată ce se spune de preoţime: 
„Preoţimea pretinde a servi pe Dumnezeu 

şi pe Christos. . . Faptele arată că atât preoţimea 
catolică şi piotestantă cât şi cea evrească (nouă 
ne iac cinstea de a nu ne mai aminti) spriji-
nesc şi servesc pe Societatea Naţiunilor, unel
tirea Diavolului, şi că se opun împărăţiei lui 
Dumnezeu de sub domnia lui Christos şi au 
urzit o conspiraţie împotriva ei (Psalm 2, 2 -3 ; 
83, 2-5)". Pag. 47. 

Iată şi avertismentul: „las' s'atragem aten
ţiunea clasei prizonierilor din sistemele bi
sericeşti (!?) . . ." 

„împărăţia lui Dumnezeu sub Christos a 
sosit şi Diavolul şi instrumentele sale au aşe
zat Societatea Naţiunilor.. . Faptul că organi
zaţii religioase sprijinesc Societatea Naţiunilor, 
este o dovadă pe lângă-aceea că astfel de orga-
nizaţiuni religioase sunt împotriva lui Iehova 
Dumnezeu şi a împărăţiei Sa le . . . Fugiţi în 
m u n ţ i ! . . . şi refuzaţi să faceţi vre-o concesiune 

„ sau compromis organizaţiunii lui Satan. Dacă 
sunteţi în vre-o sistemă bisericească politică, ieşiţi 
afară din ea şi refuzaţi să aveţi ceva de-aface 
cu aceste organizaţiuni nedrepte. . ." (Pag. 53-54) 

Revenind la Societatea Naţiunilor înainte 
de încheiere mai spune: „Aşa dar dacă vedeţi 
sau discerneţi că Diavolul a pus subterfugiul 
său, Societatea Naţiunilor, în locul împărăţiei 
lui Dumnezeu sub Christos, atunci avertismentul 
către Dvs. este să fugiţi la organizaţiunea lui 
Iehova (?) şi .aceasta să o faceţi imediat*. (!) 

Ca să nu se presupună o alegere arbitrară 
a celor citate, reproducem întreaga pagină 62, 
pagina ultimă a broşurii, care conţine un fel 
de rezumat. 

„Pe scurt, noi avem tabloul următor: 
Christos Iisus, Domnitorul • legitim al lumii, 
trimite mesajul de avertizare; el porunceşte 
martorilor săi credincioşi de pe pământ să răs
pândească acest mesaj pentruca prizonierii din 

organizaţiunile bisericeşti să-1 cunoască şi de 
asemenea şi Ionadabii, care sunt oamenii de 
bine de pe pământ ce nu sunt în nici-o orga-
nizaţiune bisericească; urâciunea pustiirii este 
Societatea Naţiunilor, pentruca ea este subter
fugiul lui Satan, pe care 1-a pus în locul sfânt 
şi anume în locul împărăţiei lui Dumnezeu sub 
Christos; aceasta marchează timpul când fie
care care doreşte să vadă împărăţia lui Dum
nezeu şi să trăiască sub guvernul ei, trebuie să 
deie atenţiune mesajului de avertizare şi să 
fugă la această împărăţie care este singurul loc 
de scăpare. De aceea zice Iisus: Fugi acum ! 
Şi dacă faceţi aceasta, atunci fugiţi pentru viaţa 
Dv. Dacă vă dovediţi acum credincioşia voastră 
faţă de Dumnezeu şi împărăţia sa, atunci veţi 
trăi şi veţi avea parte la justificarea numelui 
sfânt al lui Iehova". 

-în butul regimului stării de asediu şi al 
cenzurii, în Caransebeş şi în Banatul întreg 
Kalmâr Imre şi cei de seama lui răspândesc în 
sute şi în mii de exemplare cărţi cu atare con
ţinut subversiv. Şi ceeace surprinde mai mult e 
provocarea colportorilor la o pretinsă autorizaţie 
dată de Ministerul Cultelor. Asta ar fi prea de 
tot. Dar presupunând că printr'o eroare sau 
uşurătate s'ar fi acoidat, Ministerul are posibili
tatea să dispună revizuirea de nou atât a pre
tinselor autorizaţiuni cât şi a conţinutului otră
vitor al acestor cărţi. Acelaş obligament revine 
organelor ministerului de Interne, cari spre 
pildă în Caransebeş ar putea face o statistică, 
de câte cărţi s'au distribuit în familiile româ
neşti şi câte în cele ungureşti. 

Revenind acum la masca religioasă pe care 
o iau propagandiştii iredente'or străine şi duş
mane cutreerând satele noastre pacinice şi tur
burând tihna marilor sărbători, protestăm cu 
indignare împotriva acestor mistificatori şi 
batjocuritori. 

Biserica este instituţie divină pentru mân
tuirea oamenilor pe pământ şi nu temniţă; căci 
uşile temniţelor sunt închise iar casele creşti
nilor, ale bisericii vii a Mântuiforului, se des
chid — adesea prea ospitalier. —• în faţa ade
văraţilor criminali. Ei propagă nesupunerea, de
zertarea, anarhia în provocatoare libertate şi ni
meni un fir de păr nu le atinge. Ei batjocuresc 
sfânta Scriptură cu care-şf îmbracă imunda lor 
propagandă şi tot ei insultă preoţimea în chipul 
cel mai înjositor. Cine îi apără pe aceşti propa
gandişti, pe cari poliţia pare că-i ocroteşte 
pent rucă . . . au voie dela minister?! 

Dar Biserica protestează în numele lui 
Dumnezeu împotriva acelor ce-i iau numele Lui 
în deşert ca şi împotriva celor ce-i ocrotesc! 



Săptămâna. 
„Să vă desbrăcaţi de omul cel vechiu, 

care se strică după poftele înşelătoare; şi 
vă îmbrăcaţi în omul cel nou, făcut după 
chipul iui Dumnezeu". 

Sfântul apostol Pavel. 

„Se apropie Naşterea Domnului şi anul nou, 
amândouă prilejuri nimerite pentru a reflecta serios 
asupra acesiei teme de o statornică actualitate : Omul 
nou". Acestea sunt cuvintele introductive a păr. 
prof. Toma Chiricuţă, într'un articol din re
vista „ Vremea" pentru numărul de Crăciun. 

„Ce trebue oare să înţelegem prin acest 
om nou, despre care vorbesc toţi şi toate, în 
acete zile? Să fie oare aceia ce înţelege un 
mare scriitor francez contimporan — Lucien 
Romier — în cartea sa recentă: „L'homme 
nouveau" — adecă însuş întruchiparea, văzută 
de noi toţi, a omului prezentului, omului teh-
nicei excesive, omul artei simbolice şi omul 
internaţional ?" Aşa pune problema realităţii păr. 
prof. Toma Chiricuţă, faţă de versetul din scri
soarea sf. apostol Pavel către Efeseni. 

Noi cei mulţi, ce ne-am consacrat viaţa 
negurei satelor — cei tineri cu nădejdi, cei mai 
în vârstă poate cu regrete — făcând legătura 
firească între oraş şi sat, verificând manifesta-
ţiunile din ambele laturi de multe ori în sub
conştientul nostru ne-am pus întrebări — mai 
complexe — ca şi pâr. prof. Toma Chiricuţă. 
Am simţit că ceva se clatină în societate. Am 
văzut vitrinele oraşului şi modestele noastre 
căminuri inundate de tipare şi clişee noui. Ne-a 
izbit în faţă purtarea degajată şi tranşantă a 
tinerilor noştri, fie copiii noştri fie copiii priete
nilor noştri veniţi dela oraş, dar chiar a copiilor 
păstoriţilor noştri ce-şi petrec vremea în sat cu 
noi. Am simţit realitatea. Am simţit că în jurul 
nostru se mişcă ceva nou. Mulţi din proprie 
iniţiativă am spus : vremea nouă, cei mai 
mulţi am spus : omul nou. 

Iată că viaţa literară de Crăciunul anului 
1935 şi de anul nou 1936, prin penele unor 
iluştri reprezentanţi ai gândirii româneşti grupaţi 
pe lângă revista „ Vremea", ne înfăţişează reali
tatea: omul nou. 

Revista „Vremea" de Crăciun, pe coperta 
ei ulira simbolistă, ne dă însuşi conţinutul re
vistei. Mai precis, ne dă conţinutul gândirii şi 
manifestaţiunilor noastre ortodoxe naţionale. 

în faţa copertei: un Ion Ion — tipul 
românului de pretutindeni — tipul românului 
fundamental naţional ortodox, aşteaptă pe 
Moş Crăciun, 

Moş Crăciun — sinteza bucuriei naşterii 
Copilului din ieslea din Vifleem — e aşteptat 
cu înfrigurare subconştientă de cei mici şi mari 
de-opotrivă, e aşteptat fără să-ţi dai seama 
pentru ce, e aşteptat pentru bucuria mântuitoare. 

Dar în loc de binefacerea păcii duhovni
ceşti, Moş Crăciun aşteptat de Ion Ion — al 
revistei Vremea — aduce o paiaţă, un clown 
al circului social, într'o mână cu sabie în alta 
cu flacăra. 

Reproduc textul şi figurile de Anestin de 
pe coperta „Vremea". 

Ion Ion: Şi eu care credeam că-mi aduci 
omul jiou ! 

MOŞ Crăciun : Âsta-i taică! E ultimul model! 
Ce poate fi ceva mai simbolic decât darul 

de Crăciun, dat lui Ion Ion? Te gândeşti tu, 
faţă bisericească, privind credincioşii tăi, în ziua 
Naşterii Domnului şi reoglindindu-ţi statistica 
anului în predica anului nou, oare nu ai în faţă 
cea mai elocventă copertă perpetuă a revistei 
„Vremea".-' Nu vezi în faţă oameni extaziaţi de 
frumuseţa slujbei, dar încolo — în viaţa de 
toate zilele — în gânduri şi preocupări pe Ion 
Ion cu darul adus de Moş Crăciun? 

Nu vezi un suflet pustiit în vâltoarea atâtor 
frământări? Nu vezi „Vremea nouă" sau „omul 
nou" cu toate deşertăciunile materialiste? Nu 
vezi puterea cuvântului Domnului prin sfântul 
apostol Pavel „ . . . desbrăcaţi-vă de omul cel 
vech i . . . " dat „nu luaţi haina omului secolului 
al XX-lea" căc i . . . „paiaţă e s t e " . . . fără duh, 
fără adevăr. 

* • 
„Omul n o u " ? ! . . . 
Este o întrebare de sentiment pentru noi cei 

dela sate. 
Noi, ceice îngropăm orele lungi ale serii 

de iarnă, mâncăm cu multă lăcomie ori ce fel 
de carte ce ne ajunge în mână, ca: „cei 15Lei" , 
dintre cele străine: „fel pengos" şi altele de 
asemenea, vedem un suflu nou, ceva neobici
nuit. Mai ales dacă avem fericirea să avem câte 
un frate împreună slujitor de vreme veche, cu 
povestirile legendare de lupte naţionale, nu putem 
asimila cu uşurinţă lectura fără confuzie. 

Cei bătrâni ne arată omul luptei. Vremea, 
actualitatea, ne arată: paiaţe. Care-iadevărul? 

De bună seamă, din punct de vedere al 
actualităţii este: Moş Crăciun şi Ion Ion. Dar 
mai vine în cumpănă eternul adevăr divin cu-
piins în epistola către Galateni cap. 5, v. 22, 
„omul nou" este acela care are în fiinţa lu i : „dra
gostea, bucuria, pacea, îndelunga răbdare, bună
tatea, facerea de bine, credincioşia, blândeţa, 



înfrânarea poftelor"... pe c â n d . . . „omul cel 
vechili este acela care rodeşte dintr'ânsul ca 
nişte fructe otrăvite: . . . zavistiile, mâniile, neîn
ţelegerile, desbinările, certurile, pizmele, ucide
rile, beţiile, îmbuibările. . . (Galat. 5, 19—21) 

Acestea le spune sf. apostol Pavel Efesenilor, 
Galatenilor şi tuturor către cari a scris vre-o 
scrisoare. Aşa vrea Domnul să fie omul nou. 

Noi cum îl vedem, în realitate şi scris 
de cugetători? 

Aşa cum îl arată: L. Romier, Ernst Klein, 
Curwood, St. A. Steeman, Frank R. Vanes etc. 

Nici buni, nici răi. 
Calea mijlocie: Morali şi imorali, aşa cum: 

omul nou al societăţii noastre vrea să fie. 
•* 

în aceste împrejurări, în cari Preotul iace 
legătura firească între sal şi oraş, între aceste 
două antiteze sociale, izbindu-ne de atâtea obsta
cole, suntem chemaţi a ne face datoria. 

Revista „Vremea" de Crăciun şi anul nou 
este un indiciu. 

Ne obligă la o meditaţie serioasă. 
Pr. Traian Constantin 

De vorbă cu creştinii.*) 
— Biserica — 

Când rostim cuvântul biserică trebue să 
ne descoperim căci biserica este casa lui Dum
nezeu pe Dământ. Aci sălăşlueşte sfinţenia şi 
adevărul. în colţurile cele mai ascunse de ţară 
şi în cele mai bogate cetăţi se 'nalţă biserici în 
cinstea lui Dumnezeu. 

Sufletul omului ridicat mai presus de ne
voile zilnice, cere ceasuri de răgaz pentru închi
nare şi deaceea de mult. dela începutul creşti
nismului, necontenit s'au ridicat biserici în 
ţările creştine. 

La noi, acolo unde a iost o cât de mică 
aşezare de român, s'a înălţat biserica triumfă
toare. Ea a chemat ptin glasul clopotelor po
porul la închinare, ea â plâns cu mulţimea în 
vremuri de bejenie şi s'a bucurat în vremuri 
bune cu poporul. Clopotul a plâns sau s'a veselit. 
Biserica totdeauna şi-a deschis larg uşile primind 
înlăuntru şi pe cei buni şi pe cei păcătoşi. Fie
care suflet a găsit sub sfântul ei acoperământ 
isvor de mântuire şi mâna să şteargă lacrimile. 
La mistica lumină a candelelor şi luminilor, 
tristeţea a pierit şi nădejdile au înflorit. 

*) Din volumul cu acelaş titlu în pregătire. 

Marele voevod Ştefan cel Mare după fiecare 
luptă a înălţat câte-o biserică drept mulţumire 
pentru ajutorul ce i-a dat Dumnezeu în luptele 
purtate pentru biruinţa Crucii. Multe biserici 
sunt ctitorii de-ale înaintaşilor noştri. 

Creştinii de altădată au ştiut că prin zidire 
de biserici aici pe pământ, ei îşi leagă sufletul 
de ceruri atât în viaţa aceasta, cât şi dincolo 
de mormânt. Credinţa lor a zugrăvit cu aur 
sfinţii ce împodobesc bisericile, smerenia lor a 
aninat perdele la uşile împărăteşti sau au înfru
museţat cu gust sfintele icoane cu cârpe de 
borangic sau ţesături alese, iar pocăinţa lor a 
umplut candelele cu untul de lemn al iertării 
păcatelor. 

Cu cât satul a avut popor mai credincios, 
cu atât s'au înălţat biserici mai minunate şi 
aşezate pe locuri înalte ca toată lumea să le vadă. 

Clopotele b iser ic i i ! . . . 
O! Clopotele bisericii ne-au legănat prin 

dangătul lor dulce copilăria, clopotele bisericii 
ne-au cântat în anii de mai târziu ai vieţii, ele 
se bucură de bucuria noastră şi se tânguesc la 
întristarea noastră şi tot clopotete bisericii ne 
plâng când pornim la vecinicul locaş până la 
cea din urmă lopată de pământ, în sunet de 
clopot coborâm în mormânt. Acolo unde bise
rica este pururea bine îngrijită acolo este do-
.vadâ că credincioşii sunt mai buni, mai cuminţi, 
mai cu ruşine de oameni, cu teamă şi frică de 
Dumnezeu, pe când acolo unde biserica este în 
ruină, cu turnurile aplecate pe-o rînă, zidurile 
înecate în burueni şi bălării, acolo e dovadă de 
suflet părăginit. 

Creştinii sunt turma credincioasă, iar preoţii 
slujitori ai sfântului Altar, reprezintă pe Dum
nezeu aici pe pământ. Trudiţi de multeori de 
greul zilei, istoviţi de muncă, departe u n d e v a . . . 
în mijlocul ogorului, auzim clopotele ce încet 
şi lin vestind tuturor că a doua zi este ziua 
Domnului. Atunci ducem dreapta la frunte şi 
plecând capul ne facem semnul crucii. Nu sim
ţim cum atunci ne înviorăm, cum ne uşurăm 
de toată povara sufletească şi nu simţim cum 
par'că Dumnezeu cu îngerii săi păşeşte înlăun-
trul nostru ?! Sau când intrăm în biserică sme
riţi păcătoşi, nu par'că cântările de sfinţenie, ne 
înalţă mai sus decât suntem şi noui puteri de 
viaţă prindem atunci ? Nu ni-se par pururi noui 
cuvintele sfintei Evanghelii pe cari preotul le 
citeşte din uşile altarului şi pe cari de veacuri 
alţi şi alţi preoţi le-au citit. Deaceea. când ve
dem trecând pe drum un preot, cu respect să-1 
salutăm. în acest preot noi salutăm credinţa şi 
biserica noastră. El este îndrumătorul cărărilor 



noastre. Când ne naştem el vine la leagănul 
nostru când suntem bolnavi aduce alinare la 
patul nostru, când murim ne aprinde tămâe şi 
smirnă la căpătâi şi tot aci înalţă către Dum
nezeu rugăciuni duioase. 

în vremuri de nenorociri preotul ne-a pus 
crucea speranţei în mână ca să nu adormim în 
desnădejdea noastră. 

Când s'au dat lupte pentru apărarea pămân
tului străbun, preotul ne-a dus crucea biruinţei 
prin bubuit de tunuri şi ropotul de gloanţe. 

Crucea a făcut minuni, rugăciunea preotului 
a fost primită de Dumnezeu şi Neamul a biruit. 

Nu defăimaţi pe preoţi. Cine pe preoţi 
deiaimă pe sine se defăima căci calările lor 
sunt cărările vieţii noastre creştineşti. 

Duceţi-vă la biserică în zilele de sărbătoare, 
o luminiţă cât de mică aprindeţi la icoane şi 
vă rugaţi. Găsiţi voi în cele şapte zile ale săp
tămânii şi o oră de reculegere pentru desrobirea 
noastră de grijile lumii. • 

în faţa Atotputernicului toţi îngenunchem: 
şi rege şi slugă. El ascultă pe toţi căci toţi 
sunt fiii săi. în casa lui Dumnezeu intrarea nu 
este oprită şi nici nu trebue acolo permis de 
trecere, acolo nu este nici păzitor la uşă. Acolo 
numai conştiinţa noastră' ne poate opri să intrăm.-
Păşiţi pragul bisericii cu nădejde de mântuire! 

Sunt multe sate unde nu se duce aproape 
nimeni la biserică. Slujeşte preotul singur şi 
cuvintele sfintei Evanghelii răsună în pustiu. 
Nimeni nu le aude. 

Sfântul Potir străluceşte în mâinile slujito
rului lui Dumnezeu dar nimeni nu-şi apropie 
buzele de sfânta împărtăşanie. 

De mult, din timpurile când cei ce erau 
bănuiţi că se închină lui Dumnezeu erau prinşi 
şi arşi de vii ori aruncaţi în gura fiarelor, adu
nările creştineşti se ţineau în grote subpămân-
tene şi aci se închinau. Azi pe noi nimeni nu 
nc persecută. Cu toate că poarta bisericii este 
deschisă, cu toate că glasul clopotelor ne cheamă, 
noi nu luăm toiagul credinţii în mână. 

Nu luăm pentrucă avem alt suflet şi altă 
inimă azi. Prea ne-am legat de cele pământeşti. 
Spinii grijilor trupeşti au crescut în acest suflet 
al nostru şi au înăbuşit crinii credinţii în 
Dumnezeu. 

Hotărîţi-vă, smulgeţi spinii şi buruiana gân
durilor rele. Daţi lumină nouă florilor credinţii 
ca să poată creşte şi să se înalţe sus, cât 
mai sus. 

Credinţa strămoşească o desgropaţi din 
mormântul nepăsării voastre, 

Cutiemuraţi-vă de starea voastră. 
Fiţi buni, mai buni de cum credeţi că sunteţi. 
învestmântaţi-vă în luminoasă haină. 
Deschideţi privirile larg şi uitaţi-vă în zarea 

minţii voastre şi veţi vedea pe Hristos Domnul 
nostru păşind cu apostolii prin lanurile de 
grâu copt. 

El vă cheamă la Dânsul şi vă face semn 
cu mâna. Alergaţi într'acolo. 

Clopotele bisericilor cântă de bucurie. Ele 
cântă în inimile voastre cu glas de aur. Aler 
gaţi, vă cheamă biserica voastră străbună. 

Alergaţi să dobândiţi puteri noi, inima voa
stră să crească, sufletul nostru să seMumineze. 

Dimitrie Anuţoiu preot în Poiana. 
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Personale. Prea Sfinţitul Părinte episcop a cer
cetat zilele trecute pe Prea Sfinţitul Roman Ciorogariu 
al Orăzii care zace' grav bolnav de peste o săptămână. 
Dorim Părintelui episcop-martir grabnică însănătoşire 
spre binele eparhiei P. S. Sale. ^ 

Corul Vidu la Caransebeş. Sâmbăta trecută 
Corul Vidu din Lugoj a dat un binereuşit concert in-
oraşul nostru. Sala arhiplină a gustat câteva ceasuri cu 
încordată plăcere farmecul cântecului bănăţan, atât de 
espresiv interpretat de acest cor cu renume. Disciplina 
corului, măestria conducători]^ încă au contribuit la 
reuşita concertului. Prea Sfinţitul Părinte episcop sub 
al cărui patronaj a fost pus acest concert plecând ino
pinat la patul Prea Sfinţitului Roman al Oradiei, greu 
bolnav, a regretat nespus absenţa dela concertul dat 
de logojeni. 

f Emllian Novacovîci. In preajma anului nou 
a încetat din viaţă învăţătorul pensionar Emilian Nova-
covici din Răcăjdia. Răposatul, deşi în vârstă de 74 arii, 
lasă în urma sa umanime regrete, căci a dus viaţă acti
vă şi roditoare în fapte creştineşti. Aşa, a testat casa 
şi averea sa pe seami bisericii, a fost ajutătorul şi spri
jinitorul săracilor şi al celor lipsiţi. Cât a trăit şi a func
ţionat ca învăţător a adunat mult folklor bănăţan, pentru 
ce Academia Română i-a acordat multe distincţii. Dea-
semenea a fost distins de Naţiune cu mari decoraţiuni. 
Dela moartea soţiei, de acum 10 ani a trăit în mare 
resemnare, scriind totuşi mereu. In pragul anului a tre
cut în lumea aceleia re i-a fost 43 de ani soţie şi cola
boratoare credincinasă. 

Dumnezeu să-i învrednicească de împărăţia Sa 
cerească ! 

A-apărut anuarul Societăţii „Crucea Roşie a Ro
mâniei" pe anul 1935. Pe o întindere de 100 pagini 
anuarul are o bogată dare de seamă despre activitatea 
pe anul trecut, inaugurată sub noul ei preşedinte Dr 
I. Costinescy. 



Primim: 
Onorată Redacţie, 

Vă rog stăruitor a publica in preţioasa D-voastră 
publicaţie rândurile de mai jos, mulţumindu-Vă cu 
deosebire pentru această bunăvoinţă. 

Cu distinsă stimă 
Pr. Gh. N. Dumitrescu-Bistriţa. 

Cu 1 Ianuarie 1936 pe lângă revista „Izvoraşul", 
în Bistriţa-Mehedinţi, au luat fiinţă sub conducerea Pr. 
Gh. N. Dumitrescu-Bistriţa, o arhivă pentru folklor cu 
material ce se va aduna din întreaga ţară şi ţinuturile 
locuite de Români de peste hotare, un muzeu entogra-
fic pentru judeţul Mehedinţi şi o arhivă fonogramică de 
muzica poporană cu culegeri la fonograf din toate col
ţurile locuite de Români. 

Arhiva şi revista avându-şi tipografie proprie, înfiin
ţată încă în 1930, va începe tipărirea unei serii de lu
crări de muzică şi folklor în general şi sprijinirea alcă
tuirii de monografii pentru fiecare sătuleţ din jud. Mehe
dinţi, urmărindu-se facerea unei monografii generale a 
judeţului. 

In acest scop se institue deocamdată premii în 
valoare de 15.000 Lei pentru strângerea de folklor, 
orânduite astfel: i 

1. 2000 lei (divizibil) şi 10 abonamente „Izvoraşul" 
gratuit pentru cea mai bună colecţie de folklor muzical 
din ţară: doine, cântece, jocuri, bocete, colinde, cântece 
de stea, cel puţin 40 de bucăţi. 

2. 2000 lei (divizibil) şi 10 abonamente la „Izvo
raşul" pentru culegeri de folklor literar de genurile: 
Basme, povestiri, legende, snoave şt glume, doine, chiu
ituri, descântece, ghicitori, jocuri pentru copii ţi divers 
material, fără credinţe, datine şi superstiţii. 

3. 2000 lei (divizibil) şi 10 abonamente la „Izvo
raşul" pentru culegeri de datine, obiceiuri Ia Naşterea 
Domnului, la înviere, precum şi la celelalte sărbători de 
peste an. 

4. 2000 lei (divizibil) şi 10 abonamente gratuit la 
„Izvoraşul" pentru credinţe, datine, obiceiuri, superstiţii 
la botezuri, la nunţi, şi înmormântări precum şi la alte 
ocaziuni de bucurie s'au de durei e din viaţa poporului. 

5. 2000 lei (divizibil) şi 10 abonamente „Izvoraşul" 
gratuit pentru cea mai bogată şi mai variată colecţie de 
cusături naţionale, alesături, covoare, e t c , cusute pe 
pânză sau desenate pe hârtie milimetrică. 

Materialul cules în manuscris se va trimite până 
la 1 Martie a. c. 

Se va avea în vedere ca materialul trimis să fie 
trimis din popor fără vreo schimbare sau adăugire şi fără 
a fi luat din cărţi; să fie scris numai pe o parte a hâr
tiei şi selecţionat pe genuri. (De ex. să nu fie la un loc 
o ghicitoare cu 0 doină, etc. 

Fiecare bucată culeasă v,i fi însoţită de numele 
culegătorului, arătarea localităţii (satul, judeţul) unde s'a 
cules, timpul (luna, ziua, anul), când s'a cules, dela 
cine s'a cules, ştie sau nu carte, ocupaţia, vârsta, dela 
cine ştie, a învăţat, auzit, văzut cele ce se culeg cu 
datele de mai, sus. 

Materialul cules se trimite pe adresa: Arhiva şi 
revista de foikţpr „Izvoraşul", Bistriţa — Mehedinţi, of. 
Ţ.-Severin, de unde se poate obţine şi orice lămurire. 

* 

Colaboratorul nostru, d-1 Petru Toma licenţiat 
al Facultăţii de teologie din Cernăuţi exactor al Consi
liului Eparhial ne roagă să publicăm aceste şire adre
sate ziarului Vestul, care însă până de prezent nu le-a 
publicat: 

Onorată Redacţie, 

In ziarul „Vestul" Nr. 1544 dela 22 Decemvrie, 
cineva care se ascunde în dosul pseudonimului comod 
de „preot ascultător" aduce subsemnatului insulta că 
„a plagiat idei şi pasagii întregi" la conferinţa ce am 
ţinut-o în cadrele F. O. R.-ului din Caransebeş. 

Vă rog dar cu provocare la îndatoririle ce rezulta 
din legea presei să daţi Ioc următoarelor în ospitalierul 
D-V ziar: Conferinţa ce am ţinut apare şi în „Foaia 
Diecezană" ceace, cred, este o apreciere făcută de re
dacţia acestei foi. A fost apreciată de însuşi d-l preşe
dinte al F. O. R.-ului eparhial care încă a insistat pen
tru publicare. 

Regret că la conferinţă au fost prezenţi numai trei 
preoţi profesori dela liceul „Tr. Doda" şi încă un preot, 
toţi demni de toată cinstea. „Preotul ascultător" nu a 
fost de faţă, altfel şi-ar fi astâmpărat dorul de insultă 
mai de vreme şi nu abia după atâtea săptămâni, când 
totul iese din actualitate. (Regret că nu a fost nici unul 
din domnii profesori ai Academiei teologice, posedând 
şi cu aceeaşi diplomă de licenţă în teologie şi pe dea
supra făcând serviciul de prefect al Internatului teologic.) 

In introducerea conferinţei mele eu am anticipat 
că cele expuse constitue „rezultatul lecturilor şi medi
ta ţiunilor mele". Fericit aşi fi să aduc pe lângă expu
nere şi idei originale, ceace ar însemna să revoluţionez 
ştiinţa. Aşa ceva nici binevoitorul „preot ascultător" 
nu-i capabil să facă. 

La o conferinţă aparatul critic nu se publică, vor 
fi însă publicate manualele folosite, în foaia în care apare, 
odată cu sfârşitul. Pe lângă toate acestea, trebuia să 
mi-se arate pasagiile plagiate e&ci în cazul contrar „pre
otul ascultător* este un simplu bârfitor de rând. 

Dealtfel sărbătorile sfinte ale Naşterii Domnului îi 
impuneam „preotului ascultător altfel de gânduri şi sen
timente, decât cele cu care a paradat în Nr 1544 al 
ziarului „Vestul* în contul unui viitor frate în Hristos. 

• Mulţumitor pentru bunăvoinţă, semnez 

Petru Toma 
Licenţiat al Fac. de Teologie din Cernăuţi. 

Exactor-eparhial. 

Notă Oficială. 
Nr. 7674 Sc. 1935. 

De curând a eşit de sub tipar o lucrare a 
cunoscutului scriitor Marcu Beza întitulată 
„Urme româneşti în răsăritul ortodox. 

Cartea are format cvart mare pe-extensiune 
de 175 pagini broşată; costul 250 Lei. 

Ca execuţie tehnică e foarte frumoasă, pe 
hâîtie fină, tipar foarte bun cu o serie de 
tablouri, icoane şi fotografii de texte, odoare, 
vase sfinte mai ales cărţi sfinte şi tablouri isto
rice unele în culori. 

Pin punct de vedere istoric-bisericesc şi 



românesc cartea este de foarte mare însemnă
tate şi n'ar trebui să lipsească din nici o biblio
tecă parohială. 

Cartea cuprinde următoarele capitole : Urme 
româneşti în muntele Sinaia, mănăstirea Sava, 
Ierusalim, ia muntele Athos, în Cipru, la Me-
teore, în Stambul, la mănăstirea Sinai, la Ieru
salim, la Atena, Epir, Rodos şi Păros. 

D-l Marcu Beza care _este consul general 
al României la Ierusalim are o formă deosebit 
de atrăgătoare în scrierile sale. Adâogând la 
aceasta nota subiectelor din Ţara sfântă ca şi 
din celelalte locuri bătătorite de un creştinism 
viu şi fecund, lucrarea ne apare atrăgătoare şi 
e bine ca oricine poate să şi-o câştige personal 
sau pentru bibliotecile parohiale şi publice. 

Doritorii se vor adresa Consiliului eparhial, 
secţia culturală, trimiţând pe lângă costul de 
Lei 250, 10 Lei pentru cheltueli de transport. 

Caransebeş în 23 Decemvrie 1935. 
Episcopul diecezan: 

f Vaslle 

C O N C U R S . 
Comitetul parohial ort. rom. din Forotic în baza 

ordinului Veneratului Consiliu Eparhial Nr. 6362 din 1915, 
a treia oară publică concurs pentru ocuparea postului 
de capelan cu drept de succesiune pe lângă neputinciosul 
paroh Ioachim Dabici cu termin de recurgure de 30 de 
zile dela prima publicare în „Foaia Diecezană 8 cu urmă
toarele emolumente: 

a) 8 (opt) jugere din locul numit Gârbovăţi, 8 
(opt, jugere din locul numit Solovan, 4 (patru) jugere 
din locul numit Dupăculme, 8 (opt) jughere din locul 
numit Dos lângă hotarul Comoriştei. Acesta tot pământ 
arabil şi 3 (trei) jugere din locul numit Dos livadă (fa
nate), t/2 (jumătate intravilan din platul de lângă Alexa 
Grema. 

b) Toate venitele ştolare. 
In lipsa de casă parohială alegândul capelan se 

va îngriji singur de locuinţă. Viitorul^ capelan va fi obli
gat a suporta sacinile publice împreunate cu realităţile 
cari formează dotaţia de capelan. 

Recurenţii îşi vor înainta cererea de concurs adjus-
tată cu documéntetele prescrise Prea Onoratului Oficiu 
Protopresbiteral ort. rom. din Oraviţa, iar cu prealabila 
învoire aceluiaş Oficiu se va prezenta în vre-o Dumi
necă sau sărbătoare — dar nicidecum în ziua alegerii 
— în sfânta biserică din Forotic, spre a-şi arăta dexte
ritatea în oratorie şi cântare bisericească. 

Din şedinţa consiliului parohial ţinută la Forotic 
în 28 Iulie 1935. 

loan Dabiciu Mitrofan Ciorei 
notarul cons. parohial. 3 — 3 preşedintele cons. parohial 

In conţelegere cu mine: Virgil Miista protopresb. 
wt. rom. 

Publicaţiune de licitaţie. 
In baza devizului şi schiţelor aprobate de Venera

bilul Consiliu Eparhial sub Nr. 3925 E. 1935 ddto 7 
August 1935, consiliul parohial din comuna Măguri ju
deţul Severin, dă în întreprindere p 3 calea licitaţiei pu
blice cu oferte închise zidirea Bisericii Ortodoxe române 
sub acoperiş cu preţul de exclamare de Lei 134.000 plus 
materialul brut după cum arată devizul de spese. Lici
taţia se va ţine în sala şcoalei primare din Măguri în 
ziua de 26 Ianuarie 1936 ora 12 a. m. 

Antreprenorii cari doresc să participe pot vedea 
devizul planurilor şi condiţiunile de licitaţie în fiecare zi 
la oficiul parohial din comuna Măguri. 

Spese de drum şi alte cheltuieli nu se acorda. 
Antreprenorul care va contracta lucrările are să 

depună un vadiu de 10% în bani gata, care se va res
titui după colaudare fără dobândă. 

Spesele cu contractele şi timbrele le supoartă an
treprenorul. 

Consiliul parohial îşi rezervă dreptul de a preda 
lucrările acelui antreprenor fără consideraţie la rezultatul 
licitaţiei în care va avea mai mare încredere, ori a pu
blica o licitaţie nouă. 

Plata se va face în trei rate proporţional cu cons
trucţia. 

Contractul devine obligator pentru antreprenor 
imediat după semnare, iar pentru parohie numai după 
aprobarea Venerabilului Consiliu eparhial. 

Măguri la 22 Decemvrie 1935. 
Iulian Bălăngianu m. p. Gheorghe Lazăr m. p. 

preşedinte. notar. 

înştiinţare.*) 
Fac de cunoscut tuturor acelor Prea cin

stiţi preoţi, învăţători, caflţori etc. cari prin zeci 
de scrisori au cerut dela mine Octoice, şi eu 
nu am avut de unde le da, că astăzi sânt în 
plăcuta poziţie de a le satisface cererile. 

Octoihul s'a tipărit în ediţia l l l-a, 
mult mai îmbogăţit ca ediţiile premergă
toare şi cu aprobarea Venerab. Consiliu epar
hial, în editura tipografiei şi librăriei diecezane 
din Caransebeş. 

Deci cine are lipsă de Octoih, să se adre
seze cu încredere tipografiei şi librăriei diece
zane din Caransebeş, de unde îl vor căpăta cu 
preţul de 150 Lei plus spesele poştale, (20 Lei), 
tipărit şi legat frumos cu cruce în faţă şi aurit. 

De dorit ar fi ca dintr'o comună să se aso
cieze mai mulţi creştini şi să-1 procure împre
ună în câte exemplare doresc şi încă cât de 
îngrabâ, căci fiind tipărit numai într'un număr 
restrâns de exemplare, să nu rămână fără o 
carte atât de folositoare şi practică. 

Valeadieni în 8 Ianuarie 1936. 
George Cătană 

j n v _ p e n s -

*) Rog respectuos pe toate revistele şi foile noastre, sâ re
produci această înştiinţare. 



Tipografia şi Librăria Diecezană 

C a r a n s e b e ş 
Execută tot soiul de lucrări 
tipografice în cel mai scurt timp 
pe lângă preţuri convenabile. 
Are un mare depozit de hârtie. 

Este bogat înzestrată şi bine-
asortată cu tot felul de cărţi 
şcolare, literare şi ştiinţifice, 
requisite şcolare şi de birou. 

Legatorie proprie. 

FABRICA (ATELIER) LUMINI 
• A E P A R H I E I CARANSEBEŞULUI 

In fabrica (atelier) de lumini, înfiinţată de Consistoriul 
nostru eparnial, se află de vânzare lumini de ceara 
curata, în diferite mărimi şi grosimi. Recomandăm 
credincioşilor noştri, ca să-şi procure dela această fabrica 
luminele de ceară curată trebuincioase la diferitele acte 
rel igioase: cununii, prasnice, pomene, cazuri de moarte, 
parastase, după cum se şi cere aceasta de tradiţia şi 
o cultul bjsericei noastre dreptmăritoare. o 

Luminele se pot procura direct sau dela şi prin epitropiile 
parohiale la 

Librăria Diecezană C a r a n s e b e ş 
cu grosul şi cu bucata. 




